

## 永嘉县实验小学简介

永嘉县实验小学是一所百年老校,创办于1928年,2006年迁入现址,占地50亩,地处美丽的鹅浦河畔,与美丽的鹅浦公园毗邻。学校共有36个班级,1613名学生,现有在编教师101人,省、市、县级名师75人,占教师总人数74.25%。

在漫长的办学历程中,积淀了丰厚的文化底蕴。学校先后获得国家级荣誉6项,其中有“全国雏鹰红旗大队、全国语言文字先进集体,全国足球特色学校”等荣誉;省级荣誉13个,其中有“浙江省示范小学、浙江省义务教育1类标准化学校、浙江省书法教育基地学校”等荣誉;市级荣誉22个,其中有“德育示范校、教学新常规示范校”等荣誉,县级荣誉100多个。在校训“为终身发展打好人生底色”的指引下,学校坚守“给孩子幸福童年,给人生坚实起步”的办学理念,规划了七彩课程。书法教育享誉县内外,是学校的特色项目,每周一节书法课纳入校本课程管理。“一二三”体育教学模式独具特色:即以一根绳练习习惯,学生每天坚持跳绳,培养体育锻炼的习惯。以二套操(广播体操和跑操)增体能。以三个球(足球、篮球、网球)练技能。学生每年在县田径运动会中成绩第一,学生体质健康在全县每年名列第一,学生在球类比赛、游泳比赛等赛事中成绩遥遥领先。

另外,学校有得天独厚的五亩农场,四季瓜果飘香,花开不断,学校开发的种植课程在市里获精品课程一等奖。“开心农场”被评为浙江省劳动教育基地。

胡忍节/文



开心农场



恭祝全县教师节日快乐,幸福安康!



新生入学“开笔礼”



校运动会开幕式

9月6日,全体一年级新生和家长朋友们举行“入学开笔礼”。小朋友们在家长的陪同下,庄严地走上红地毯,穿过启智门,到达精心布置的主会场,经历一场别开生面的开学礼,并由此播下一颗习礼明志和勤思博学的种子,步入美好小学成长之旅。

胡晓静/文

一直以来学校德育工作处于繁琐、疲于应对的状态,没有明确目标没有完善的评价体系。2016年温州市教育局印发《温州市中小学“四品八德”的实施方案》的通知,为学校德育指明了方向。借机立足学校实际着手建构“七彩德育”的理论框架,提炼出“七彩德育”的“七大主题”,以仪式文化活动作为“七彩德育”的实施途径,全面开启“四品八德”的育人模式。“七彩德育”作为学校“底色教育”的德育板块,以培养具有“四品八德”的少年儿童为德育总目标。

#### “仪式文化”建构“七彩德育”框架图



为了德育长效,实施“七彩评价”。整个评价呈阶梯式递进,让孩子在经历12个学期的评价中,滋养“四品八德”;在不断地递进评价中,有目标有梦想。学校秉持“寓教于乐”的原则,开启体验式德育模式。

经过三年的实践,一场场别具一格的仪式,刷新德育教育的成效。《“七彩德育”——仪式文化活动课程范例》与《“七彩德育”——仪式文化活动成果宣传册》已成书呈现,得到来校调研工作组领导的肯定,得到来学校参观学习的同仁的赞赏借鉴。2018年,我校的德育模式被作为典型案例收入《教育改革在温州》一书。

金凤珠/文

## 打造卓越学校 培育美雅少年

### ——优雅前行的瓯北中心小学



恭祝全县教师:节日快乐,身体健康,家庭幸福!

书记·校长 徐永新(温州市名校长)  
副校长 唐慧 胡海总 吴镇 周仲浩

永嘉县瓯北中心小学创办于1952年,2005年开始集团办学,目前有龙桥、新桥两个校区,63个教学班,在校学生2751人,在编教师150人。其中研究生3人,浙江省教坛新秀1人,浙派名师1人,温州市三名3人,温州市三坛9人,永嘉县三名工作室主持人3人,永嘉县学科带头人5人,高级职称12人,本科学历116人。县级以上三坛教师81人,占全体教师的5.4%,是一所历史悠久、名师荟萃、底蕴厚实、管理规范、特色鲜明、品牌响亮的永嘉县传统名校。

学校一贯主张用理念经营教育,努力为孩子创造美好未来。让每一位孩子都卓越,让每一位教师都精彩,聚焦面向未来的核心素养,尊重每一个生命体的精神生长。

2013年以来,学校“大建大美,大创特色,大胆改革”,制定了《打造卓越学校 培育美雅少年》的美雅教育发展战略,以“美雅,引航,卓越”作为学校新的办学定位,以“崇雅尚美”为办学理念,以“学识博雅、品行雅正”为育人目标,以“行尚美雅 心向卓越”为学校精神,全力实施美雅教育,六年的创新实践,美雅理念,美雅课程、美雅课堂、美雅评价、美雅文化,美雅教材日臻完善,美雅教育的区域影响力逐年提升,美雅品牌日益响亮。

近年来学校向创新赋能,变革前行,实践探索了“一校两区、合而不同,教育教学同步规划,师资资源合理流动,教学设施均衡配置,特色成果共创共享,一校两区同

而自主”的管理新模式,形成了学校管理现代化,教师队伍卓越化,学生成才个性化,办学条件智能化,学校有特色,班级有特点,学生有特长的现代“四化·三特”办学特色。学校先后获得全国群体先进单位、省雏鹰红旗大队,省标准化学校,温州市义务教育一级学校,温州市合唱特色学校,温州市墨香校园,温州市新常规示范校,温州市校本研修示范校,温州市小数学家、小文学家、小科学家摇篮基地,永嘉县教师培训实践基地,永嘉县书法、象棋、合唱、田径、绘画、民乐、舞蹈七张特色名片等200多项荣誉。学生在四大节比赛中获奖达3500多人次,历年县、市艺术节比赛屡获佳绩,合唱、科技创新大赛获浙江省一等奖,素质教育全面开花,艺术教育成果斐然,教学质量稳居榜首,教育品牌日渐响亮。学校的认可度、信誉度、美誉度逐年提升,学校迈上了新高度,输出和辐射打造新优质学校的新路径。

未来已来,瓯北中心将继续改革创新,奋力奔跑,既“仰望星空”,又“脚踏实地”,以更饱满的教育情怀,更高昂的工作状态,用创新驱动发展,用学习拥抱思想,扎实推进精致管理,全力推进美雅教育,不断提高学校的核心竞争力,把瓯北中心小学建设成为学生向往、教师幸福、社会满意的美好家园,共同实现美丽中心梦,谱写瓯北中心小学发展的新篇章!

